

政务简报

■ 7月6日，卢雍政同志出席生态文明与低碳韧性发展实践主题论坛，介绍贵州推动绿色、低碳发展的实践，表示贵州将探索走出一条生态经济与数字经济、人文经济融合共生、协同共进的发展新路，推动经济社会绿色转型。

■ 7月6日，省委常委、省委宣传部部长卢雍政出席2025中越青年“黔”行对话会，表示中越两国山水相连，文化相通，希望中越青年传承传统友谊，在更大范围、更深程度、更广领域加强人文交流，互学互鉴，携手并进。

■ 7月6日，卢雍政同志出席“机遇中国青年说——从贵州实践看中国式现代化进程”2025中外青年对话交流活动，希望各国青年领略贵州自然之美、人文之美、和谐之美、发展之美，交流互鉴，感知探讨中国式现代化道路。

■ 7月6日，省委常委、贵阳市委书记胡忠雄出席2025年生态文明贵阳国际论坛“AI+绿色发展”论坛并致辞，他指出，本次论坛主题好、时机好、场景好、前景好，希望与各方一道推动人工智能与绿色发展的深度融合。

■ 7月6日，省委常委、省委书记郭强出席巴布亚新几内亚米尔恩湾省农业科技合作签约仪式，双方就推动文旅、经贸、教育、科技等领域合作深入交换意见，表示将深化互利共赢，共促友好省建设。

■ 7月6日，省人大常委会副主任王世杰出席2025年生态文明贵阳国际论坛环保新产品新技术发布会并致辞。

■ 7月6日，2025年生态文明贵阳国际论坛“共筑绿色公益，促进人与自然和谐共生”主题论坛在贵阳举行。省人大常委会副主任李豫贵出席并致辞，中华环境保护基金会理事长徐光出席致辞并作主旨演讲。

■ 7月6日，副省长蔡朝林出席2025年生态文明贵阳国际论坛“多方协作推动ESG创新实践与绿色发展”主题论坛并致辞。

■ 7月6日，副省长贾利军出席2025年生态文明贵阳国际论坛“刑事打击与生态安全保护”主题论坛并致辞，倡议各方深化国际警务交流合作，共建生态安全治理新格局。会前，还会见了参加论坛的国（境）外嘉宾。

■ 7月6日，副省长罗强出席2025年生态文明贵阳国际论坛“创新驱动循环经济，绿色赋能生态文明——工业资源循环利用助力生态文明建设”主题论坛并致辞。

■ 7月6日，副省长杨同光出席2025年生态文明贵阳国际论坛“山地生物多样性与我们的生活”主题论坛并致辞。

■ 7月6日上午，2025年生态文明贵阳国际论坛“2025美丽中国建设实践论坛”主题论坛举行。副省长郭成林出席并致辞，他表示，希望论坛在污染防治、生态修复、绿色低碳转型、创新绿色制度等方面取得积极成果。

■ 7月6日，副省长郭成林出席2025年生态文明贵阳国际论坛“绿色融资与多边开发银行（MDB）协同增效”主题论坛并致辞。

40余名村民“跨界”当演员 苗寨“夜经济”火了

本报讯（通讯员 李雪 记者 安通）7月5日晚8点，黔东南州雷山县大塘镇鸡鸠村灯火通明，大型实景苗族歌舞诗剧《仰欧桑》准时上演。村民李文芬身着传统服饰，在舞台中央翩然起舞，引得游客阵阵喝彩。

自2013年首演以来，《仰欧桑》已成为当地文旅“金名片”。今年4月，升级版剧目一经推出便火爆“出圈”，“五一”假期8场演出收入超120万元，带动村民增收。“白天种地，晚上当演员，月收入多2000元！”从家庭主妇到“金牌群演”，李文芬的生活因演出焕然一新。目前，鸡鸠村已有40余名村民“跨界”参演，她们将苗族劳作、节庆习俗搬上舞台，原生态表演赢得观众一致好评。

演出不仅带来收入，更重塑了乡村精神面貌。“以前垃圾靠风刮、污水靠蒸发，现在村容村貌焕然一新。”鸡鸠村党支部书记姜昌介绍，通过“五个一”规范、“积分制”管理、“十联户”自治等举措，乡村文明水平显著提升，游客纷至沓来。



7月4日，在遵义市赤水市长沙镇长兴村原生态葡萄园，果农正忙于采收。近年来，赤水市挖掘地方特色农业资源，持续深化“党支部+种植大户+农户”发展模式，发展特色水果种植，带动村民家门口就业增收。

张浪 摄

2025中越青年“黔”行对话会举行 以青春之名 续写友谊新篇

贵州日报天眼新闻记者 赵飞羽 安慧

在中越建交75周年暨“中越人文交流年”之际，7月3日至6日，以“红途共越青春·黔·行”为主题的2025中越青年“黔”行对话会在贵州举行，30余位中越嘉宾及青年齐聚，以青春之名，续写中越友好新篇。

红色基因：跨越时空的共鸣

仲夏，遵义会议会址游客众多。陈列馆内，文物、图片、文献等生动再现红军长征历程。中越青年怀着崇敬之情走进陈列馆，在文物间感受历史风云。

越中友好协会副主席阮荣光介绍，阮山将军（化名“洪水”）是唯一参加红军长征的越南人，1934年由胡志明派来中国加入红军至延安，见证了中越革命并肩前行。他感慨两国革命相互支持，共获伟大胜利。

中国-越南贸易投资促进及企业洽谈会翻

译黎文大站在会址前深受触动，不只是革命精神带来的强烈震撼，更感受到两国于革命征程中跨越时空的思想共鸣。越南外交学院毕业的武明孝通过观看展品、聆听故事，对贵州红色历史有了更深的感受。

贵州红色旅游资源丰富，红军长征印记遍布黔贵大地，遵义自然风光与生态发展成果获青年代表盛赞。中国钢铁公司职员范如怀指出，中越文化相似点多，期望多推动两国青年合作交流。武明孝则高度肯定遵义绿色发展理念，认为其气候宜人、环境优美，重视生态保护与可持续发展，是宜居之城。

生态画卷：绿色发展的典范

绿色是贵州高质量发展的鲜明底色。贵州深入贯彻习近平生态文明思想，从“试验区”迈向“先行区”，深化生态文明体制改革守护生态。

遵义市播州区枫香镇花茂村，绿水青山与手工艺交融。该村融合田园、红色、陶艺文化及特色农业发展绿色经济，为乡村振兴示范村。河内广播电视台播音主持杨德心认为，其为越南乡村发展提供宝贵经验。

在花茂村古法造纸体验区，范如怀等青年体验纸浆压花制作。“这不仅是一次手工体验，更是一次文化的交流与传承。”范如怀打算将作品带回越南，让更多人了解贵州文化。

“贵州真正实现了绿色生活。”越南外交学院本科生阮氏怀感叹，贵州是一座视绿色为生命的生态之都。

数字经济：后发追赶的战略选择

贵州素有“公园省”美誉，但“欠发达、欠开发”是基本省情。发展大数据是贵州破局之举，是主动服务和融入新发展格局

局、实现后发追赶、满足人民美好生活需要的必然选择。

贵州作为全国首个国家大数据综合试验区和全国一体化算力网络国家枢纽八大节点之一，聚焦算力、赋能、产业，打造面向全国的算力保障基地，释放数字经济新动能。在贵阳大数据展示中心，阮氏怀惊叹于贵州的数据力量。

河内广播电视台中文新闻主播杨氏青贤计划通过社交媒体传播真实、立体、全面的中国，让更多年轻人了解贵州红色文化与数字经济。

此次“黔”行对话会，不仅是一次文化之旅，更是一场青春与未来的对话。随着《中越青年贵州倡议》落地，两国青年携手共进，中越友谊桥梁将在共同努力下不断延伸拓展，为构建人类命运共同体贡献中越力量。

求增速超15%。

旅游消费业态也愈发丰富，过去一年，美团上“住宿+餐饮”“住宿+玩乐”“住宿+机票”等跨界夜间需求增长显著。作为山地旅游大省，贵州独特的自然景观资源备受游客青睐。

暑期前1周，“猴耳天坑”搜索量上涨281%，“猴耳天坑蹦极”搜索量高涨，相关酒店民宿、美食搜索量也明显上升，“00后”年轻游客成为搜索猴耳天坑占比最高的客户群，占比接近35%，贵州旅游市场正以多元魅力吸引着八方来客。

绵羊3万只，推动习水羊肉粉从街头小吃迈向标准化、规模化、品牌化。

如今，习水麻羊产业已形成“种羊繁育-饲料体系-养殖基地-中央厨房-网络营销”的完整链条。县里设立黔北麻羊发展基金，通过能繁母羊补贴、新生羊羔补助等精准扶持。“习羊鲜”“习滋味”等品牌昂首走向全国，全县在全国开设肉羊产品直销体验店、连锁店700余家，进驻500余家大型商超，习水人在县内外卖羊肉餐饮门店超800家。在冷链物流支撑下，黔北麻羊“跑出大山，跑向全国，跑出增收致富加速度”。

目前，习水县麻羊饲养量达50万只，综合产值突破12亿元。县里推行“龙头企业+合作社+农户”模式，建立18个养殖合作社。全县已有13万户养殖农户，300只以上家庭农场78户、50只以上养殖户2200户，通过一、二、三产业带动28万余户群众增收致富。

地上建筑面积3万平米、地下建筑面积1万平米，这样规模的医院建设，在贵阳仅需6个月就能完成。这比传统现场浇筑方式节约了1/3的时间，其背后的秘诀便是装配式建造。

6月16日，记者走进北京积水潭医院贵州医院二期项目施工现场，与传统建筑工地大不相同。这里没有漫天扬尘，不见成堆垃圾，也鲜有持续噪音。映入眼帘的是整齐摆放的预制构件，施工人员正有条不紊地进行模块化组装。这种“搭积木”般的建造方式，正是装配式建造。

作为该项目主体结构材料供应商，贵州省绿筑科技住宅产业化发展有限公司党支部书记、董事长杨文波介绍，装配式建造采用设计先行、工厂预制、现场组装的工业化流程。墙体、楼板、屋面等核心构件在工厂按标准化设计生产，再运输至施工现场进行模块化装配。

“传统建筑模式存在诸多弊端，耗时长、人工需求大、环境污染重等问题突出。”杨文波介绍，装配式建造将大量复杂工序前置到工厂完成，不仅减少了现场人工投入与施工废料，降低了噪声污染，还大幅缩短了工期、控制了成本、提高了施工精度。

深耕该领域十年，贵州省绿筑科技住宅产业化发展有限公司已累计完成145个装配式建筑项目，装配式建筑面积超过270万平方米，涵盖住宅、学校、医院、产业园区等。

装配式建筑的高效、节能、环保特性，使其成为建筑行业转型升级的关键方向，这与贵阳市“无废城市”建设目标高度契合。

2022年，贵阳市成功入选全国“无废城市”建设单位，持续推进固体废物源头减量和资源化利用，力求最大限度减少填埋量，降低固体废物环境影响。装配式建筑为贵阳的“无废城市”蓝图提供了坚实的建筑板块支撑，助力城市绿色、高效、可持续发展。

截至5月底，贵阳市新开工装配式建筑面积达45个，面积约102万平方米，新开工装配式建筑占新建建筑面积比例约为46%。

贵阳市住建局城建处处长陈坤表示，将优化项目管理模式，加大宣传引导与技术指导力度，更广泛、更有力地推广装配式建筑应用，同时加强对全产业链企业的扶持。推动贵阳市建筑业向工业化、智能化、绿色化深度转型，为“无废城市”建设贡献更大力量。

截至7月1日，我省暑期文旅预订增速同比上涨近38%

“到黔一游”成时尚

本报讯（记者 刘立超）随着暑假出游高峰的来临，贵州旅游市场呈现出持续升温的态势。美团旅行数据显示，截至7月1日，贵州省暑期文旅预订增速同比上涨近38%，其中五星酒店预订增速更是高达

40%，30岁以下年轻游客占比达58%，成为暑期出游主力军。

在旅游目的地选择上，除贵阳、六盘水等传统热门地外，凯里、遵义等“县域黑马目的地”搜索量也大幅上涨。重庆、成都、广州等城

市成为最爱来贵州旅游的异地客源地。

当下，年轻游客旅游方式正从“到此一游”向“深度旅游”转变。异地出游场景中，30岁以下用户占比达44%，他们对文旅需求多元，300公里以上的“中长线游”需

从困境突围到“羊”帆远行 黔北麻羊“跑”出十亿产业链

贵州日报天眼新闻记者 何永利

7月5日，记者走进遵义市习水县城，关键街区里河山羊肉馆随处可见，一家家羊肉粉店热气蒸腾。夹起一筷子粉送入口中，细腻爽滑带着米香，羊肉鲜嫩醇厚毫无膻味，香而不燥、辣得通透，让人回味无穷。

习水引以为傲的“黔北麻羊”，尤以马临街道河山村的出品最为上乘。在河山村富兴牧业的保种场，数千只麻羊生活惬意，“吃的中草药，喝的是山泉水，住的是‘吊脚楼’”，负责人赵文金说。

7月6日，副省长杨同光出席2025年生态文明贵阳国际论坛“山地生物多样性与我们的生活”主题论坛并致辞。

7月6日上午，2025年生态文明贵阳国际论坛“2025美丽中国建设实践论坛”主题论坛举行。副省长郭成林出席并致辞，他表示，希望论坛在污染防治、生态修复、绿色低碳转型、创新绿色制度等方面取得积极成果。

7月6日，副省长郭成林出席2025年生态文明贵阳国际论坛“绿色融资与多边开发银行（MDB）协同增效”主题论坛并致辞。



AI+医生更“慧”医

贵州日报天眼新闻记者 胡家林

6月30日，贵阳市第六医院老年医学/神经内科诊室内，从业20余年的医生刘涛面对一位剧烈头痛的患者皱紧了眉头。

患者描述症状零碎，病症指征不明显。只见他轻点电脑上的39AI大模型，瞬间生成15个精准问题链。“哪个位置痛？”“钝痛还是刺痛？”“是否伴随呕吐？”……随着患者一一作答，屏幕很快跳出诊断方向：紧张型头痛。结合AI辅助和自身行医经验，刘涛迅速开出处方并安排检查，全程不过几分钟。

然而在半年前，刘涛还是个对AI充满疑虑的“传统派”医生。如今，他已华丽转身成为AI辅助下的“加强版”医生。“医生不可能面面俱到，AI辅助能让诊断更准，效率更高。”刘涛坦言。

这场观念的巨变，始于去年9月的一场人机对抗赛。贵阳市第六医院信息中心主任张云记忆犹新：同一份医学考题，39AI以94分战胜了骨干医生组的75分。

（上接第一版）来自广东、陕西等地的救援队伍与灾区人民并肩。从邻里互助到八方驰援，从举国同心到命运与共，“中国式团结”在灾难中绽放出最温暖的人性光辉。

满目疮痍间，有一种信念催生无限希望。当洪水退去，新的考验接踵而至。泥泞中，武警战士奋力清运巷道里淤泥的背影令人动容；足球少年韦蓝骏穿着

到55公斤，双羔及多羔率从60.3%跃升至84.3%，为产业规模化打下了坚实基础。去年，富兴牧业获评国家羊核心育种场，实现了贵州本地畜禽品种零的突破，成为全国唯一的黔北麻羊保种基地。

产业升级的脚步从未停歇。2015年，习水引进黔道食品科技有限公司，打造现代化“中央厨房”。从鲜肉筛选、秘方炒制到成品包装，执行严苛标准，实现“客户先打金，15天左右准时交货”。该公司年收购当地

绵羊3万只，推动习水羊肉粉从街头小吃迈向标准化、规模化、品牌化。

如今，习水麻羊产业已形成“种羊繁育-饲料体系-养殖基地-中央厨房-网络营销”的完整链条。县里设立黔北麻羊发展基金，通过能繁母羊补贴、新生羊羔补助等精准扶持。“习羊鲜”“习滋味”等品牌昂首走向全国，全县在全国开设肉羊产品直销体验店、连锁店700余家，进驻500余家大型商超，习水人在县内外卖羊肉餐饮门店超800家。在冷链物流支撑下，黔北麻羊“跑出大山，跑向全国，跑出增收致富加速度”。

目前，习水县麻羊饲养量达50万只，综合产值突破12亿元。县里推行“龙头企业+合作社+农户”模式，建立18个养殖合作社。全县已有13万户养殖农户，300只以上家庭农场78户、50只以上养殖户2200户，通过一、二、三产业带动28万余户群众增收致富。

地上建筑面积3万平米、地下建筑面积1万平米，这样规模的医院建设，在贵阳仅需6个月就能完成。这比传统现场浇筑方式节约了1/3的时间，其背后的秘诀便是装配式建造。

6月16日，记者走进北京积水潭医院贵州医院二期项目施工现场，与传统建筑工地大不相同。这里没有漫天扬尘，不见成堆垃圾，也鲜有持续噪音。映入眼帘的是整齐摆放的预制构件，施工人员正有条不紊地进行模块化组装。这种“搭积木”般的建造方式，正是装配式建造。

作为该项目主体结构材料供应商，贵州省绿筑科技住宅产业化发展有限公司党支部书记、董事长杨文波介绍，装配式建造采用设计先行、工厂预制、现场组装的工业化流程。墙体、楼板、屋面等核心构件在工厂按标准化设计生产，再运输至施工现场进行模块化装配。

“传统建筑模式存在诸多弊端，耗时长、人工需求大、环境污染重等问题突出。”杨文波介绍，装配式建造将大量复杂工序前置到工厂完成，不仅减少了现场人工投入与施工废料，降低了噪声污染，还大幅缩短了工期、控制了成本、提高了施工精度。

深耕该领域十年，贵州省绿筑科技住宅产业化发展有限公司已累计完成145个装配式建筑项目，装配式建筑面积超过270万平方米，涵盖住宅、学校、医院、产业园区等。

装配式建筑的高效、节能、环保特性，使其成为建筑行业转型升级的关键方向，这与贵阳市“无废城市”建设目标高度契合。

2022年，贵阳市成功入选全国“无废城市”建设单位，持续推进固体废物源头减量和资源化利用，力求最大限度减少填埋量，降低固体废物环境影响。装配式建筑为贵阳的“无废城市”蓝图提供了坚实的建筑板块支撑，助力城市绿色、高效、可持续发展。

截至5月底，贵阳市新开工装配式建筑面积达45个，面积约102万平方米，新开工装配式建筑占新建建筑面积比例约为46%。

贵阳市住建局城建处处长陈坤表示，将优化项目管理模式，加大宣传引导与技术指导力度，更广泛、更有力地推广装配式建筑应用，同时加强对全产业链企业的扶持。推动贵阳市建筑业向工业化、智能化、绿色化深度转型，为“无废城市”建设贡献更大力量。

贵阳『搭积木』建房让城市更环保

贵州日报天眼新闻记者 王璐</p